
NUMER 138, 01.05.2022,  III Niedziela Wielkanocna   

LITURGIA (Dz 5,27b-32.40b-41); (Ps 30,2 i 4.5-6ab.11 i 12a i 13b); 

(Ap 5,11-14); Aklamacja; (J 21,1-19); 
KOMENTARZ 
W dzisiejszej Ewangelii jesteśmy świadkami kolejnego spotkania 

Zmartwychwstałego Jezusa z 

uczniami. Tym razem przychodzi 

On do nich podczas codziennej 

pracy nad Jeziorem Tyberiadzkim. 

Nie rozpoznają Go od razu – Jego 

wygląd, głos nie wydają im się 

znajome. Rozpoznają Pana po Jego 

czynach. Dopiero w momencie 

obfitego połowu mówią: „To jest 

Pan”.  Jednak to nie przyjście 

Chrystusa, tak po ludzku umarłego, powinno najbardziej przyciągać 

naszą uwagę w tym fragmencie. Najbardziej niesamowite jest to, co się 

wydarzyło potem. Jezus pyta Piotra: „Czy miłujesz mnie”? Pytanie to 

powtarza trzykrotnie. Z pewnością nasuwa się nam skojarzenie z 

trzykrotnym zaparciem się Jezusa przez Piotra w Wielki Piątek. I tak jak 

trzy razy Piotr powiedział: „Nie znam Go”, tak teraz Jezus wręcz 

wymusza na nim trzykrotną odpowiedź: „Ty wiesz, że Cię kocham”. 

Jest to dla nas wielka nauka. Jezus pokazuje nam, co tak naprawdę jest 

najważniejsze w naszej wierze. Nie to, że upadamy; nie to, że oddalamy 

się od Boga; nie to, że zapieramy się Go przed innymi. Najważniejszy 

jest nasz powrót do Pana, powrót motywowany naszą miłością do 

Niego. Jezus pokazuje, że dopiero człowiek, który Go prawdziwie 

miłuje, ma szansę naprawdę iść za Nim.  

Ks. Łukasz Heliniak  

 

http://mateusz.pl/czytania/2022/20220501.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2022/20220501.html#czytania
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Drodzy czytelnicy! 
  „Myślę sobie, że ta zima kiedyś musi 

minąć…”, bo czy może być coś pewniejszego niż 

noc po której przychodzi dzień i wiosna 

wybuchająca zielenią po mroźnej zimie? Wszystko 

ma swój czas, we wszystkim widać porządek. Boży 

porządek! W przydomowych ogródkach znów 

wdzięczą się kwiatowe dywany, a Saska Kępa 

zapewne znów pachnie bzem. W końcu mamy maj! 

Najpiękniejszy miesiąc w roku, najbardziej ukochany przez Polaków. 

Bo maj pachnie nadzieją.  Już dzieci wiedzą, że po każdej burzy 

wychodzi słońce, a po upadku należy wstać. Dlaczego w dorosłym 

życiu tak często o tym zapominamy? Dlaczego potknięcia urastają 

bardzo często do rangi wielkiej klęski podczas, gdy są tak naprawdę 

doświadczeniem? Niekiedy nasze myśli przekształcają z „odniosłem 

porażkę” w „jestem porażką”. A przecież „Żadna noc nie może być aż 

tak czarna, żeby nigdzie nie można było odszukać choć jednej gwiazdy. 

Zawsze gdzieś czeka jakaś mała radość. Istnieją kwiaty, które kwitną 

nawet w zimie.”  Gdy patrzymy na nasze doświadczenia w oderwaniu 

od całości faktycznie odnieść możemy wrażenie, że w naszym życiu nie 

ma porządku, wciąż przytrafia nam się jakaś tragedia i nic nie ma sensu. 

Spojrzenie z perspektywy daje nam jednak zupełnie inny obraz. Nagle 

rozstanie z chłopakiem, które tak bardzo przeżyłaś okazuje się miejscem 

na prawdziwą relację. Zwolnienie z pracy, motorem napędowym 

otwarcia własnej działalności, zgubienie portfela owocuje przyjaźnią na 

całe życie z osobą, która zapłaciła za Twój bilet. Jak na to spojrzysz? 

Włóż okulary wiary! I…  

„Nie płacz w liście 

nie pisz, że los Ciebie kopnął 

nie ma sytuacji na ziemi bez wyjścia 

Kiedy Bóg drzwi zamyka - to otwiera okno 

Odetchnij, popatrz 

Spadają z obłoków 

małe wielkie nieszczęścia potrzebne do szczęścia 

a od zwykłych rzeczy naucz się spokoju (…)” 

Redaktor Naczelny Małgorzata Sztolf    
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Inicjatorem majowych nabożeństw ku czci Najświętszej 

Marii Panny jest król hiszpański Alfons X Mądry, syn 

Ferdynanda III Świętego. Władca często brał udział w 

wieczornej modlitwie przy figurze Matki Bożej, co więcej, 

zasłynął jako autor 450 cantigas, czyli pieśni maryjnych. 

Najpopularniejszym wykonawcą tych pieśni w Polsce jest 

Maciej Maleńczuk. 

Po raz pierwszy maj został nazwany „miesiącem Maryi” w 1549 w 

Niemczech, w będącej odpowiedzią na Reformację książeczce o 

znamiennym tytule – „Maj duchowy”. Aby nie powodować 

dodatkowych niejasności co do tego, kiedy jest maj, 33 lata później 

papież Grzegorz VIII wprowadził reformę kalendarza. 

Uczeń znanych mistyków, błogosławiony 

Heinrich Seuse, jeszcze jako chłopiec zwykł 

robić z kwiatów wieńce i wkładać je figurze 

Matki Bożej na głowę. Podobno Maryja miała 

go za to nagrodzić swoją wizytą w otoczeniu 

aniołów. M.in. ze względu na ten świątobliwy 

przykład, nowicjusze dominikańscy we Fiesole 

gromadzili się w maju w XVII wieku przed 

wizerunkiem Najświętszej Maryi, czcząc ją nie tylko muzyką i 

śpiewem, ale i składaniem duchowych wyrzeczeń. 

Największy apostoł nabożeństw majowych, jezuita o. Muzzarelli, 

propagował ideę majówek w czasie, gdy zakon jezuitów zniesiony przez 

papieża Klemensa XIV w 1773 roku – formalnie nie istniał. Nie 

przeszkodziło to jednak Muzzarelliemu, aby wydać broszurkę i rozesłać 

ją do wszystkich biskupów Italii, a w słynnym rzymskim kościele Il 

Gesù systematycznie odprawiać wieczorne nabożeństwa. 
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Co Napoleon Bonaparte ma wspólnego z nabożeństwem 

majowym? Ano, bardzo wiele. Podróżując przez Europę w 

celu koronacji władcy, papież Pius VII zatrzymał się 

bowiem w Paryżu, gdzie po raz pierwszy wziął udział w 

majówce. Będąc pod urokiem modlitw, obdarzył 

nabożeństwo licznymi odpustami, w tym odpustem zupełnym. 

W czasie swojego pontyfikatu Pius IX nie tylko ogłosił dogmat o 

nieomylności papieża i dogmat o Niepokalanym Poczęciu 

Najświętszej Maryi Panny, ale postanowił zająć się ostatecznym 

uporządkowaniem kwestii majówek. Polecił odprawiać je zawsze 

z wystawieniem Najświętszego Sakramentu i wzbogacił o Litanię 

Loretańską, a także przewidział dla fanów nabożeństw majowych 

– dalsze odpusty. 

Choć zasadniczo i nazwa i idea wskazują na to, że 

nabożeństwa majowe powinny być odprawiane w 

maju, w niektórych regionach Polski (zwłaszcza na 

wschodzie, a także na Dolnym Śląsku) majówki 

odprawiane są także w czerwcu (nawet do trzeciej 

niedzieli) oraz zupełne kuriozum – we wrześniu. Wszak tytuł Królowej 

Polski, zobowiązuje poddanych do działania.  

Kleryk Kuba Zając  

Wiosna w pełni zagościła w naszych 

ogrodach, rozkwitła paletą pastelowych 

barw, ukwieconych rabat, krzewów i 

drzew. Dopełnieniem są radosne trele 

ptaków, jak śpiewamy w pieśni 

maryjnej: “Chwalcie łąki umajone, góry 

doliny zielone (...) Ptaszęta słodkim 

kwileniem, i co czuje i co żyje niech z 

nami chwali Maryję”. U progu 

najpiękniejszego miesiąca w roku, jakim 

jest maj, czcimy Maryję, jako Królową Polski.  Kult Matki Bożej w 

Polsce należy do najbardziej rozpowszechnionych kultów wśród 
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europejskich krajów. Wynika on z pobożności polskiego ludu oraz z 

roli, jaką Najświętsza Maryja Panna odegrała w historii Polski. Historia 

kultu Matki Bożej w Polsce sięga początków naszej państwowości. 

Jedna z hipotez historyków mówi, że Mieszko I chrzest przyjął na 

Ostrowie Lednickim w kaplicy imienia Matki Bożej. Najstarsze 

kolegiaty i katedry w Gnieźnie, Kaliszu, Łęczycy, Opatowie, 

Sandomierzu czy Włocławku były pod wezwaniem Najświętszej Maryi 

Panny. Właściwie już od XIII w. kult Matki Boskiej w Polsce staje się 

kultem narodowym. To Piastowie nadali Jej tytuł: Moja Wielka Pani, a  

Jagiellonowie: Królowa 

Świata i Nasza. Jedną z 

najstarszych pieśni 

napisanych w języku 

polskim jest “Bogurodzica”. 

Będąc pieśnią religijną, była 

jednocześnie pieśnią 

ojczystą, z którą na ustach 

szło polskie rycerstwo do 

zwycięskiego boju pod Grunwaldem. Od 1382 r. na jasnogórskim 

wzgórzu staje Jej Cudowny Obraz, do którego od początku 

pielgrzymują Polacy przekonani, że stają przed swoją Matką i Królową. 

Potęgę i moc oraz umiłowanie Narodu Polskiego przez Najświętszą 

Maryję Pannę ukazał rok 1655, gdzie właśnie na Jasnej Górze złamał 

się potop szwedzki. Wielkość Maryi sprawiła, że król Jan Kazimierz 1 

kwietnia 1656 r. we lwowskiej katedrze uznał Matkę Boską za Królową 

Polski. Od 1920 r. w dniu 3 maja Naród Polski czci Maryję, jako swoją 

Królową, a Matka Najświętsza, jak wielką łaską darzy Polskę okazała 

już w sierpniu 1920 r. podczas Bitwy Warszawskiej, określanej, jako 

Cud nad Wisłą. Róża jest krzewem należących do roślin o 

najpiękniejszych kwiatach, stąd przypisywany jest jej tytuł królowej 

kwiatów. Łączy, bowiem w sobie najpiękniejsze cechy kwiatów, kształt, 

wielobarwność i upajający zapach. Szczególnie piękne kwiaty mają 

gatunki hodowlane, ale najpiękniej pachną te dziko rosnące. Chociaż 

Nowy Testament nigdzie nie wspomina o róży, to już we 

wczesnochrześcijańskiej symbolice róże o czerwonych kwiatach 

mówiły o przelanej krwi Jezusa Chrystusa. Różą bardzo często 

nazywana jest właśnie Matka Boża, która sama będąc bezgrzeszną 
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wyrosła pośród cierni ludzkich grzechów. W Litanii Loretańskiej 

znajduje się wezwanie określające Maryję słowami: ‘Różo duchowna’, 

symbolizujące różę niewiędnącą, nieprzemijającą podobnie jak 

Najświętsza Maryja Panna. Znane jest także określenie Maryi, jako 

“Róży zamorskiej”, czyli nie z tego świata. Podkreślana jest w ten 

sposób Jej obecność w Niebie. Inne porównanie z kwiatem róży, to 

nazwanie Jej “Różą miłości”, nazwa w pełni oddająca Jej matczyną 

miłość do wszystkich swoich dzieci, dla których stała się Matką na 

mocy Testamentu z Krzyża. Róża, jako królowa kwiatów, podkreśla 

królewską godność Matki Bożej. Szczególnie w miesiącu maju 

zachwycając się pięknem przyrody, dziękujmy Bogu za tak wspaniały 

świat, który dla nas stworzył. Pochylając się natomiast nad każdym, 

nawet najmniejszym kwiatem łączmy je z wezwaniami Litanii i 

składajmy do stóp naszej Królowej. 

Agnieszka Sajewicz  

 Rozpoczynamy maj, a 

wraz z nim jedne z 

najpiękniejszych 

nabożeństw ku czci 

Matki Bożej, tzw. 

majówki. Już od 

średniowiecza znany był 

zwyczaj przynoszenia 

właśnie w tym miesiącu 

przed oblicze Maryi 

świeżych polnych 

kwiatów, wianków i zdobienie nimi figur Najświętszej Rodzicielki. W 

XVI wieku św. Filip do tej tradycji dołączył śpiew dzieci, które 

gromadził przed obliczem Matki Bożej i zachęcał do duchowych ofiar i 

wyrzeczeń. Za największego apostoła nabożeństw majowych uważa się 

jezuitę, o. Muzzarelli. W roku 1787 wydał on broszurkę, w której 

propagował nabożeństwo majowe. Co więcej rozesłał ją do wszystkich 

biskupów Italii. W połowie XIX wieku nabożeństwo majowe przyjęło 

się we wszystkich prawie krajach. Nabożeństwo to nierozerwalnie 

wiąże się z Litanią Loretańską. Po raz pierwszy ukazała się drukiem w 
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XVI wieku. Na początku wezwań było mniej, potem zaś, z biegiem lat, 

dołączano kolejne. Tak również stało się w minionym roku. 28 sierpnia 

2020 roku Konferencja Episkopatu Polski zatwierdziła tłumaczenie 

trzech nowych wezwań: „Matko miłosierdzia”, „Matko nadziei”, 

„Pociecho migrantów”.  

 

 

1 maja - Róża św. Józefa  

2 maja - Róża Matki Bożej 

Częstochowskiej                      

3 maja - Róża Matki Bożej Królowej 

Polski                   

4 maja - Róża Matki Bożej 

Bolesnej                                   

5 maja - Róża Matki Bożej 

Gromnicznej                         

6 maja  - Domowy Kościół 

7 maja - Róża Matki Bożej 

Niepokalanej                          

8 maja - Róża Matki Bożej Nieustającej 

Pomocy           

9 maja - Róża Miłosierdzia Bożego   

10 maja - Róża św. Benedykta  

11 maja - Róża św. Faustyny  

12 maja - Róża św. Franciszka  

13 maja - Róża Matki Bożej Jackowej                                 

14 maja - Róża św. Jana Chrzciciela  

15 maja - Róża Matki Bożej Fatimskiej   

16 maja - Róża św. Piotra i Pawła  

17 maja - Róża Matki Bożej Bolesnej                                  

18 maja - Róża św. Jana Pawła II  

19 maja - Apostolat Maryjny 

20 maja - Akcja Katolicka 

21 maja - Róża św. Anny  
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22 maja - Matki w Modlitwie 

23 maja - Rada Parafialna 

24 maja - Róża Miłosierdzia Bożego  

25 maja - Róża Matki Bożej Częstochowskiej                  

26 maja - Róża Matki Bożej Gromnicznej                       

27 maja - Róża Matki Bożej Królowej Polski                   

28 maja - Róża św. Jana Chrzciciela  

29 maja - Róża Matki Bożej Nieustającej Pomocy      

30 maja - Róża Matki Bożej Fatimskiej                           

31 maja - Róża Matki Bożej Niepokalanej                        
 
 

 

 

 

Dzisiejszą trzecią niedzielą 

wielkanocną rozpoczynamy 

Tydzień Biblijny, który 

przeżyjemy pod hasłem: 

„Posłani z darem pokoju Jezusa 

zmartwychwstałego”. 

Zachęcamy do Narodowego Czytania Pisma Świętego, a szczególnie 

wspólnotowej lektury Ewangelii według św. Łukasza.  W przeżywaniu 

Tygodnia Biblijnego mogą nam pomóc konferencje  biblijne emitowane 

w Radiu „FARA”. Dziś rozpoczyna się także maryjny miesiąc maj. 

Zachęcamy wszystkich do uczestnictwa w nabożeństwach majowych i 

modlitwy do Matki Bożej przez śpiewanie Litanii Loretańskiej. 

Nabożeństwa w naszym kościele będą odprawiane codziennie o godz. 

17:30. Dzieci będą otrzymywać specjalne naklejki za udział w 

„majówkach”. W gazetce „PATRON”, w gablotce oraz w Internecie 

znajduje się plan adoracji na cały maj dla Róż Różańcowych i grup 

apostolskich. Codziennie o godz. 19:00 na osiedlu można śpiewać 

Litanię Loretańską przy kapliczce. (Dziś nabożeństwo majowe będzie o 

godz. 17:00 połączone z odmówieniem różańca i zmianą tajemnic – 

adoruje Róża św. Józefa). Przed kościołem można złożyć ofiarę do 

puszki na Rycerskie i Szpitalne Bractwo św. Łazarza z Jerozolimy i 

tworzące się Centrum Hospicyjno – Opiekuńcze „Betania”. 
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W poniedziałek będziemy w liturgii wspominać 

św. Atanazego, biskupa i doktora Kościoła, 

tradycyjnie zapraszamy na całodzienną adorację 

Najświętszego Sakramentu. W tym dniu będziemy 

modlić się w intencji ks. bp. Krzysztofa Chudzio z 

racji rocznicy jego święceń biskupich. Poniedziałek 

jest Dniem Flagi, prosimy, aby narodowymi flagami 

przyozdobić nasze domy, co będzie znakiem miłości 

do Ojczyzny i patriotyzmu. O godz. 9:00 w Rynku 

Starego Miasta będzie uroczyste podniesienie flagi, 

śpiew pieśni patriotycznych i start rajdu rowerowego. 

We wtorek  będziemy przeżywać 

Uroczystość Matki Bożej Królowej 

Polski. Msze św. w naszym kościele 

odprawione będą o godz. 7:00, 8:30, 

10:00 i 18:00. W Archikatedrze o godz. 

10:00 zostanie odprawiona Msza św. w 

intencji Ojczyzny, po niej będą 

uroczystości na Wzgórzu Zamkowym 

upamiętniające Konstytucję 3 Maja. O godz. 11:00 będzie Msza św. 

odpustowa na Kmieciach.  

W środę przypada liturgiczne wspomnienie św. Floriana – 

męczennika, podczas nabożeństwa majowego będzie Nowenna do 

Matki Bożej Łaskawej. Po modlitwie będzie spotkanie Akcji 

Katolickiej. W  środę i czwartek będą kolejne próby dla dzieci przed 

Pierwszą Komunia świętą. 

W tym tygodniu będziemy przeżywać pierwszy czwartek, piątek i 

sobotę miesiąca. W czwartek w święto poświęcenia Bazyliki 

Archikatedralnej w Przemyślu podczas nabożeństwa majowego 

odmówimy Litanię do Najdroższej Krwi Pana Jezusa jako modlitwę o 

powołania. Na wieczorną Mszę 

świętą zapraszamy całą Liturgiczną 

Służbę Ołtarza.  

W piątek w święto św. 

Apostołów: Filipa i Jakuba w 

godzinach południowych 
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odwiedzimy chorych, w godz. 16:30 – 18:00 będzie okazja do 

spowiedzi – obowiązkowo dla dzieci przygotowujących się do Rocznicy 

Komunii świętej. Po Mszy św. wieczornej będzie nabożeństwo do 

Najświętszego Serca Pana Jezusa i adoracja Najświętszego Sakramentu 

do godz. 21:00 – podczas nabożeństwa adoruje Róża Bożego 

Miłosierdzia. Prowadzenie wieczornej adoracji w godz. 20:00-21:00 

podejmą członkowie Rady Parafialnej. 

W pierwszą sobotę o godz. 17:45 będzie medytacja maryjna, po 

nabożeństwie majowym i Mszy św. wieczornej wystawienie 

Najświętszego Sakramentu i modlitwa różańcowa – podczas modlitwy 

różańcowej adoruje Róża św. Anny. O godz. 16:30 będzie spowiedź dla 

dzieci przygotowujących się do Pierwszej Komunii świętej, ich 

rodziców, chrzestnych i krewnych. W sobotę u OO. Franciszkanów 

odbędzie się także kolejny „Męski Różaniec” połączony z 

poświęceniem figury Matki Bożej Fatimskiej, wprowadzeniem relikwii 

dzieci fatimskich: św. Franciszka i Hiacynty i pielgrzymką do Kalwarii 

Pacławskiej. Wydarzenie będzie miało charakter rodzinny – szczegóły 

w Internecie i w gablotce.  

Przyszłą niedzielę będziemy przeżywać jako Niedzielę Dobrego 

Pasterza rozpoczynającą Tydzień Modlitw o Powołania do Kapłaństwa i 

Życia Konsekrowanego, w parafii będziemy promować Dzieło Pomocy 

Powołaniom im. bł. ks. Jana Balickiego oraz modlić się za solenizanta 

ks. bp. Stanisława Jamrozka. W przyszłą niedzielę odśpiewamy 

Godzinki ku czci Matki Bożej o godz. 6:30, zapraszamy także na 

nabożeństwo majowe o godz. 17:30. O godz. 11: 30 będzie uroczystość 

Pierwszej Komunii św. dzieci. W celu uniknięcia tłoku prosimy mniej 

zainteresowanych Pierwszą Komunią o wybranie innej Mszy św. 

niedzielnej. Przypominamy też, że fotografowanie i filmowanie 

uroczystości jest możliwe tylko przez tych, którzy mają stosowne 

certyfikaty Kurii Metropolitalnej. W niedzielę składka mszalna 

przeznaczona będzie na potrzeby naszej parafii. W parafii pw. św. 

Stanisława, biskupa i męczennika w Lipowicy będzie 

uroczystość odpustowa z główną Mszą świętą o 

godz. 12:30.  

Ruch Apostolstwa Młodzieży rozpoczyna zapisy 

na „Wakacje z Bogiem - Rekolekcje RAM” dla 

dzieci i młodzieży. Zapisy odbywają się w Biurze 
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RAM przy ul. Fredry 5. Zapraszamy dzieci i młodzież do skorzystania 

ze sprawdzonej i ciekawej formy wypoczynku wakacyjnego – szczegóły 

w Internecie.  

W minionym tygodniu z naszej parafialnej wspólnoty odeszła do 

Pana śp. Maria ZAMŁYŃSKA – ul. Paderewskiego 12. Niech dobry 

Bóg przyjmie ją do swojej chwały 

 

 
Parafia rzymskokatolicka pw. św. Benedykta, Cyryla i Metodego 

ul. Kazimierza Opalińskiego 7, 37-700 PRZEMYŚL 

tel. kom. 785401311 

NIP: 7952182644 | REGON: 040040250 

e-mail: kazanow.przemyska@gmail.com 

www.kazanow.przemyska.pl 

 

 

e-mail Redakcji Gazetki Parafialnej „PATRON”: 

tygodnikparafialny.patron@wp.pl 

 

ZESPÓŁ REDAKCYJNY: 

Redaktor Naczelny: Małgorzata Sztolf, Aleksandra Bułatek 

Strona dla dzieci: Wiktoria Zarzycka i Julia Bąk  

Ogłoszenia i ciekawostki: Dawid Biliński, Dominik Wiącek, 

Magdalena Babieczko 

Artykuły: Małgorzata Sztolf, Martyna Tas, Aleksandra 

Bułatek, Julia Skalska, Jakub Koperski, Łukasz Sztolf, Anita Koptyńska 

Opiekun duchowy: ks. Łukasz Heliniak. 

 

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego! 
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